

Доцент Е. Н. МЕДВЕДСКИЙ, ректор Витебского медицинского института

ПОДГОТОВКА МЕДИЦИНСКИХ КАДРОВ — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА УЛУЧШЕНИЯ НАРОДНОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

В 1934 г. решением Совнарккома БССР в Витебске была создана больница-медвуз (с 1938 г.— Витебский медицинский институт).

В предвоенный период создавалась материальная база, комплектовался профессорско-преподавательский коллектив, закладывались основы научно-исследовательской работы. К 1941 г. для народного хозяйства республики институт подготовил 808 врачей, сотрудниками защищено 4 докторских и 12 кандидатских диссертаций, издано 2 сборника научных трудов.

В суровые годы Великой Отечественной войны преподаватели и выпускники института вместе со всем советским народом на фронте и в тылу отстаивали завоевания Октября.

В марте 1946 г. Витебский медицинский институт был восстановлен. Правильнее было бы сказать, что институт пережил свое второе рождение, ибо он создавался заново, т. к. все его довоенные здания были разрушены.

В тяжелые послевоенные годы восстановительного периода партийные и советские органы сделали все возможное для создания материальной базы института, укомплектования его преподавательскими кадрами.

Уже в сентябре 1946 г. в институте приступили к учебе 360 студентов первых трех курсов. Первыми послевоенными выпускниками были участники Великой Отечественной войны. Среди них — ныне хорошо известные ученые — заведующий кафедрой кожных и венерических болезней, заслуженный деятель науки БССР профессор Л. И. Богданович, заведующий кафедрой акушерства и гинекологии, заслуженный работник высшей школы БССР профессор Н. Ф. Лызинов, заведующие кафедрами — профессор В. С. Баженов, профессор Е. С. Лепля, доцент В. А. Железняк, доцент Е. П. Сушко, доцент Л. И. Жариков — бывший ректор Белорусского института физкультуры, профессор Д. А. Маслаков — ректор Гродненского медицинского института.

Видными организаторами здравоохранения в республике стали выпускники института К. Н. Анищенко, В. Е. Лях, Е. М. Славенко, В. Е. Держицкий, В. С. Казаков.

Большой вклад в восстановление института вложили директор института доцент И. И. Богданович, деканы Э. В. Шапуров, С. Б. Вайнберг, Т. К. Бороздина, Е. С. Кетиладзе, заведующие кафедрами профессора В. И. Ошкадеров, Ф. Я. Беренштейн,

Э. И. Алексенцева, В. И. Дурихин, Г. А. Медведова, Г. Е. Гофман, Л. А. Чернышкова, П. В. Виноградов и др.

К 1959 г. были построены новый учебно-лабораторный корпус, студенческие общежития.

В том же году в институте открывается новый факультет — фармацевтический, первый и пока единственный в Белоруссии.

Создателями этого факультета явились декан и заведующий кафедрой технологии лекарств доцент В. К. Яценко, заведующие кафедрами доценты Е. А. Тукало, Ю. И. Колесниченко и др.

На фармацевтическом факультете за эти годы подготовлено 1577 провизоров. Факультет оказывает помощь в подготовке национальных кадров для Туркменской и Киргизской ССР.

В настоящее время в институте имеется 40 кафедр и 5 курсов, на которых работают 259 преподавателей, в том числе 27 докторов наук, профессоров и 152 кандидата наук.

В институте трудятся два заслуженных деятеля науки БССР — Л. И. Богданович, В. М. Величенко, два заслуженных работника высшей школы — Н. Ф. Лызики и А. Ф. Суханов, два заслуженных врача БССР — Е. Н. Медведский и М. В. Денисова; 96 человек награждены знаком «Отличнику здравоохранения», 11 — знаком «Ударник 9-й пятилетки», ряд сотрудников — орденами и медалями СССР.

Ректорат и партком института уделяют большое внимание подготовке научно-педагогических кадров. На ряде кафедр ведется подготовка аспирантов.

За годы 9-й пятилетки сотрудниками вуза защищены 22 докторских и 52 кандидатских диссертаций, а за 2,5 года текущей пятилетки — 4 докторских и 17 кандидатских.

В институте активно внедряется в практику программно-целевое планирование научных исследований. Концентрируются усилия ученых ряда теоретических и клинических кафедр на изучении физиологии и патологии сердечно-сосудистой системы, гастроэнтерологии, магнитотерапии и др.

Сотрудники кафедр фармацевтического факультета ведут исследования по трем направлениям: «Биологическое и фитохимическое изучение лекарственных флоры БССР», «Совершенствование методов получения лекарственных препаратов», «Унификация и совершенствование существующих и разработка новых методов анализа лекарственных препаратов».

Определенное развитие получили изобретательство и рационализация. Получено 8 авторских свидетельств на изобретения, принято к рассмотрению 6 заявок. Внедрено 293 рационализаторских предложений. Только за два года 10-й пятилетки сотрудниками издано 5 монографий, 5 учебных пособий, опубликовано 283 научных работы.

В настоящее время в институте обучается около 2300 студентов. С 1975 г. функционирует подготовительное отделение. Созданы все необходимые условия для плодотворной учебы студентов, всестороннего их совершенствования, трудовой закалки, развития творческой индивидуальности и природного дарования.

Около 70% студентов участвуют в научно-исследовательской работе. По результатам смотра-конкурса научных студенческих работ в 1977 г. институт занял 1-е место среди медресов и награжден Почетной грамотой Министерства высшего и среднего специального образования БССР.

Успешно работают студенты и в конструкторском бюро. Приборы, созданные руками студентов, неоднократно отмечались медалями ВДНХ СССР.

Из года в год перевыполняют плановые задания студенческие строительные отряды. За годы 9-й пятилетки студенческий строительный отряд института освоил свыше 5 миллионов рублей капитальных вложений. Бойцы отрядов одновременно проводят большую культурно-массовую и идейно-политическую работу среди населения.

Неотъемлемой частью учебной и воспитательной работы в институте стало физическое воспитание. Только за последние 3 года подготовлено 7 мастеров спорта СССР, 19 кандидатов в мастера, 62 перворазрядника. Большой популярностью пользуется студенческая хоровая капелла — неоднократный призер всесоюзного и республиканского фестивалей.

Руководством к действию для сотрудников лечебного и фармацевтического факультетов является постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения». Сосредоточивается внимание коллектива на оказании действенной помощи практическому здравоохранению посредством внедрения в практику достижений науки и техники, совершенствуется и повышается профессиональная подготовка и идейно-политическое воспитание медицинских кадров.

Идя навстречу славному юбилею — 60-летию образования БССР и Компартии Белоруссии — сотрудники и студенты института делают все, чтобы воплотить в жизнь величественные планы, выдвинутые XXV съездом КПСС.